
189 

 

відчужується та всі завдані збитки йому, в тому числі завдані у 

зв'язку з достроковим припиненням його зобов'язань перед 

третіми особами, зокрема упущена вигода. У разі, коли 

планується будувати об’єкти для потреб держави, територіальної 

громади, суспільства в цілому на землях комунальної або 

державної власності, наданих в постійне користування, 

відбувається припинення прав без необхідності виплати 

компенсаційних витрат.  

Станом на липень 2021 року чинним законодавством 

передбачено внесення відомостей до Державного земельного 

кадастру про межі територій, на яких розташовані земельні 

ділянки, необхідні для розміщення об’єктів, щодо яких 

відповідно до закону може здійснюватися примусове відчуження 

земельних ділянок з мотивів суспільної необхідності. Це в свою 

чергу, дозволить уникнути суперечливих питань в майбутньому 

при реалізації інфраструктурних об’єктів. 

 

 

УДК: 911.2. 

Мокєрова Н. В., м. Харків, Україна 

Державний біотехнологічний університет 

 

ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ РОЗВИТКУ АНТРОПОГЕННИХ 

ЛАНДШАФТІВ СЕЛИТЕБНИХ ТЕРИТОРІЙ 

Антропогенний ландшафт – ландшафт, у якому на всій або 

на більшій площі під впливом людини докорінній зміні піддався 
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хоча б один з компонентів ландшафту. Антропогенні ландшафти, 

незважаючи на те, що створені людиною, є в своїй основі 

природними комплексами і в своєму розвитку підкоряються 

природним закономірностям. 

Ландшафти заселених територій, або селитебні, займають 

особливе місце в системі антропогенних ландшафтів. З їх появою 

почався активний процес антропогенізації натуральних та 

формування антропогенних ландшафтів. Створена система 

поселень формує своєрідний каркас антропогенних ландшафтів 

України, а люди і техніка, що тут знаходяться, – основне джерело 

їх подальшого формування. «Селитебні ландшафти» – це 

антропогенні ландшафти населених пунктів: міст і сіл з їх 

будовами, вулицями, дорогами, садами і парками. Враховуючи 

глибину перетворення природних ландшафтів, селитебні 

ландшафти розділяють  на два типи: міські та сільські антропогенні 

ландшафти. Складність полягає в тому, що в наш час не існує 

точних та універсальних ознак для розмежування міста та села.  

Міські ландшафти – ландшафти багатоцільового 

призначення, що формуються у процесі створення і 

функціонування міст. Міста з їх господарством і їх скупчення 

населення являють собою найбільш активну форму впливу людини 

на природу. Природні ландшафти при цьому докорінно 

перебудовуються, на їх місці формуються якісно нові антропогенні 

комплекси і системи, що отримують назву міських ландшафтів. 

Різноманітні методи і підходи досліджень дали можливість  

встановити, що якісні відмінності сучасної структури міських 

ландшафтів України, зумовлені просторовим поширенням міст, 
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особливості структури попередніх ландшафтних комплексів, 

історією формування та архітектурно-планувальними рішеннями, 

їх будівництва, розмірами і функціями, а власне характером та 

напрямом розвитку нових взаємозв’язків, що виникають у природі. 

Виникнення та розвиток останніх зумовлений переходом у межах 

міст натуральних компонентів і ландшафтних компонентів в 

антропогенні. Подальше їх функціонування відбувається в 

структурі міських антропогенних ландшафтів та ландшафтно - 

технічних систем. 

На розташування сільських населених пунктів впливали 

різні чинники – природні, історичні й екологічні. Природні 

чинники завжди мали вирішальне значення, однак за останні 

десятиріччя роль екологічних чинників помітно зросла. Багато 

населених пунктів «перенесено» на вододіли при будівництві 

каскадів водосховищ; села формуються біля розробок корисних 

копалин, об’єктів сільського виробництва. Значно зросла площа 

сільських селитебних ландшафтів за рахунок дачних масивів. 

Говорячи про зростаючі площі антропогенних ландшафтів 

та розвиток на них інфраструктури, важливо загострювати увагу на 

екологічних проблемах. 

На сьогодні досить гостро стоять проблеми забруднення 

довкілля від транспортної інфраструктури. Це безпосередньо 

вплив автомобільного, залізничного, авіаційного та водного 

транспорту, а також антропогенний вплив на навколишнє 

середовище під час проектування, будівництва та експлуатації 

лінійних транспортних об'єктів. 
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Серед усіх транспортних засобів автотранспорт 

залишається основним джерелом забруднення атмосферного 

повітря та порушення екологічної рівноваги. Для транспортних 

засобів використовують пальне з різних видів нафтопродуктів і 

мастил, що у складі відпрацьованих газів дизельних та бензинових 

двигунів внутрішнього згоряння забруднюють практично всі 

об'єкти довкілля. 

Автомобільний транспорт є джерелом небезпечних 

хімічних забруднень атмосферного повітря, водоймищ, 

сільськогосподарських зон, а також шуму та вібрації, що може 

впливати на стан здоров'я населення. Кожен автомобіль при 

згорянні 1 кг бензину використовує 15 кг повітря, зокрема, 5,5 кг 

кисню. При згорянні 1 т пального в атмосферу викидається 200 кг 

окису вуглецю. На частку автотранспорту припадає близько 55 % 

шкідливих надходжень загального обсягу, що включають понад 

200 різних сполук, у тому числі: оксиди вуглецю, свинцю, азоту, 

формальдегіди.  

Автотранспорт також спричиняє негативний вплив 

шумовим забрудненням на центральних магістралях. Результати 

акустичних вимірів та соціологічні дослідження свідчать, що 

головним джерелом акустичного забруднення у місті є 

автотранспорт. Приблизно кожний другий житель міста страждає 

від створюваного ним шуму. 

Рівні акустичного забруднення у місті можуть справляти 

негативний вплив на здоров'я і самопочуття населення, у тому 

числі збільшувати кількість серцево-судинних захворювань. 
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Одна з проблем озеленення невеликих міст, незважаючи на 

повне дотримання принципів озеленення – знищення зелених 

насаджень автомобільним транспортом у місцях несанкціонованих 

стоянок, насамперед поблизу торгових зон міст. Складною є 

ситуація і навколо будівництва великих магістральних шляхів. Під 

час активного будівництва вирубується велика кількість дерев. 

Внаслідок тривалого будівництва та інтенсивного 

антропогенного впливу екосистеми біля проектованої дороги 

втрачають енергетичні зв'язки між живими компонентами у 

середині системи. Зокрема, стає неможливим функціонування 

екологічних коридорів на територіях порушених під час 

будівництва. Залишаються не розробленими нормативні інструкції 

з охорони тваринного і рослинного світу під час проектування, 

будівництва та експлуатації лінійних об'єктів. Нині склалася 

ситуація, коли нехтують екологічними вимогами при будівництві 

автомобільних доріг та залізниць. Проте, вони не відповідають 

елементарним екологічним вимогам і розривають досі цілісні 

екосистеми на дрібні резервації. Усе це може мати непоправні 

наслідки для природи. Адже економія коштів, нехтування 

екологічною безпекою рано чи пізно обернуться величезними 

втратами. 

Вирішення екологічних проблем тільки в одній галузі 

народного господарства – в транспортному секторі країни, дасть 

можливість не тільки значно знизити модуль техногенного 

навантаження на довкілля, сприяти збереженню унікальних 

природних та історико-культурних ландшафтів, а й суттєво 

зменшити рівень захворюваності населення. 


